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VERBALE DI  DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: 
ADESIONE AL PATTO DEI SINDACI E NOMINA ENERGY 
TEAM           

 
L’anno duemiladodici addì ventuno del mese di giugno alle ore 20:30 si è riunito il Consiglio 

Comunale nella solita sala delle adunanze del Municipio, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica 
di Prima convocazione; dato atto della regolarità della convocazione, e fatto l’appello nominale 
risultano: 
 

Cognome e Nome Presente  
  

1. BARTOLUCCI MARZIO - Sindaco Sì 
2. SQUIZZI CARLO ALBERTO - Assessore Sì 
3. PAGANONI ANDREA - Assessore Giust. 
4. PERUGINI MARCELLO - Vice Sindaco Sì 
5. SVILPO MASSIMO - Consigliere Sì 
6. BERTOLACCI ROBERTO - Consigliere Sì 
7. SALSI SERGIO - Assessore Giust. 
8. MINACCI MORENO - Assessore Sì 
9. DE ROSA FAUSTA - Assessore Sì 
10. GRAFFIETI MICHELE - Consigliere Sì 
11. MARINO ALESSANDRO - Consigliere Sì 
12. ARIOLI ERICA - Consigliere No 
13. VIROLETTI ROBERTO - Consigliere Sì 
14. TOSCANI BRUNO - Consigliere Sì 
15. PIGAFETTA PAOLA - Consigliere Sì 
16. SERRA ROBERTO - Consigliere Giust. 
17. MARIAN EMMANUEL - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 13 
Totale Assenti: 4 

 
Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Munda Fernanda il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
Il Sig. BARTOLUCCI MARZIO assume la presidenza dell’adunanza e riconosciutane la validità a 
norma di legge, dichiara aperta la seduta, designando a scrutatori i tre Consiglieri Signori: 
e invita il consiglio Comunale a deliberare sugli oggetti all’ordine del giorno elencati nell’invio 
notificato. 



      
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

Premesso che: 
 

- nella seduta del 29.06.2010 il Consiglio Comunale ha già aderito al Patto dei Sindaci, 
autorizzando il Sindaco alla sottoscrizione del Patto medesimo; 

 
- i contenuti del Patto dei Sindaci sono stati ampiamente illustrati nella stessa seduta 

del 29.06.2010; 
 

- il 09.05.2011, in partenariato con altri 20 Comuni della provincia del VCO, la nostra 
Amministrazione ha iniziato un percorso, diviso in due gruppi da 10, che, grazie ai 
fondi Cariplo del bando “Promuovere la sostenibilità energetica nei Comuni piccoli e 
medi”, consentirà a ciascun Comune, con l’aiuto di esperti, di redigere entro un anno 
il Piano comunale di Azione per l’Energia Sostenibile; 

 
- con l’adesione al Patto dei Sindaci ci si è impegnati a: 

a) andare oltre gli obiettivi stabiliti dalla UE per il 2020, riducendo le emissioni di CO2 

di almeno il 20%; 
b) presentare entro un anno il Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile, compreso un 

inventario di base delle emissioni, che metta in evidenza in che modo verranno 
raggiunti gli obiettivi; 

c) presentare almeno ogni due anni dalla presentazione del piano di azione una 
relazione di attuazione ai fini di valutazione, monitoraggio e verifica; 

d) organizzare le giornate dell’energia, in collaborazione con la Commissione 
Europea e con le altre parti interessate, permettendo ai cittadini di beneficiare 
direttamente delle opportunità e dei vantaggi offerti da un uso più intelligente 
dell’energia e informando regolarmente i media locali sugli sviluppi del piano 
d’azione; 

e) partecipare e contribuire alla conferenza annuale dei Sindaci dell’UE; 
 

- l’azione intrapresa è rivolta al futuro e necessita del coinvolgimento delle giovani 
generazioni ed in particolare agli studenti, per questo il Ministero dell’Ambiente ha 
posto in essere specifici progetti di sensibilizzazione dedicati alle scuole; 

 
- il consumo di energia è in costante aumento nelle città e ad oggi, a livello europeo, 

tale consumo è responsabile di oltre il 50% delle emissioni di gas serra causate, 
direttamente o indirettamente, dall’uso dell’energia da parte dell’uomo per cui si 
rende sempre più necessaria un’azione al fine di contribuire al raggiungimento degli 
obiettivi che l’Unione Europea si è posta; 

 
Visto il testo del c.d. “Patto dei Sindaci”; 
 
Atteso che, con l’adesione a tale Patto, i Sindaci si impegnano inoltre a: 

 
- adattare le strutture della città, inclusa l’allocazione di adeguate risorse umane, al fine 

di perseguire le azioni indicate; 
 
- mobilitare la società civile nelle città al fine di sviluppare, insieme a loro, un piano di 

azine che indichi le politiche e le misure da attuare per raggiungere gli obiettivi; 
 

- condividere l’esperienza in atto e le conoscenze correlate con le altre città; 
 

 
 



 
Considerato che:  
 

- l’Amministrazione Comunale sta già perseguendo obiettivi di risparmio energetico e 
di incentivo all’adozione di fonti di energia pulita, come risulta dalla scelta attuata di 
realizzare, tramite la partecipata S.E.O., un impianto fotovoltaico sul tetto della 
palestra del Peep, dall’audit energetico degli edifici comunali e dalle iniziative di 
educazione ambientale energetica attuate nelle scuole o presso i cittadini; 

 
- l’adesione al Patto dei Sindaci, oltre a rappresentare il coronamento della politica di 

rispetto dell’ambiente che da anni si persegue sul territorio, aiuterà ancora di più il 
Comune nel raggiungimento degli obiettivi al 2020 inseriti nel Patto stesso, anche 
grazie alla possibilità di accedere a finanziamenti ed incentivi che possono essere più 
facilmente messi a disposizione dal Ministero dell’Ambiente ai Comuni che abbiano 
predisposto i Piani di Azione (PAES); 

 
- per l’efficace attuazione degli adempimenti previsti dal Patto dei Sindaci è necessario 

nominare un gruppo di lavoro (Energy Team), con compiti attuativi e decisionali, 
come previsto dalle linee guida PAES e di supporto ai consulenti esterni incaricati di 
predisporre la documentazione necessaria; 

 
Acquisito il parere sulla regolarità tecnica, espresso dal responsabile del servizio 

interessato, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 267/2000; 
 
Con votazione espressa in forma legale e con voti n. 13 favorevoli, zero contrari ed 

astenuti, su n. 13 presenti e votanti 
 
 

D  E  L  I  B  E  R  A 
 
 

Le premesse costituiscono parte integrante e sostanziale della presente 
deliberazione. 

 
Di confermare l’adesione al “Patto dei Sindaci” impegnando il Comune di Villadossola 

nel perseguimento della politica di risparmio energetico sul proprio territorio, al fine di 
contribuire alla riduzione delle emissioni di CO2 in atmosfera, attraverso l’attuazione di 
apposito Piano di Azione, che dovrà essere predisposto, entro un anno, con successiva 
ratifica da parte dell’organo preposto. 

 
Di condividere gli impegni espressi nel documento, impegnandosi ad adottare tutte le 

iniziative necessarie per il loro rispetto, coinvolgendo la popolazione con iniziative di 
informazione e sensibilizzazione. 

 
Di nominare un team di lavoro (Energy Team), composto da: 

 
- Assessore all’Urbanistica, delegato del Sindaco; 
- Barbetta geom. Giordano, Responsabile Servizio Gestione del Territorio; 
- Pironetti geom. Alberto, Istruttore Tecnico 

 
con il compito di dare attuazione agli adempimenti conseguenti e di coadiuvare i consulenti 
esterni nella preparazione dei documenti necessari. 
 

Con successiva votazione espressa in forma legale e con voti n. 13 favorevoli, zero 
contrari ed astenuti, su n. 13 votanti, la presente deliberazione, ai sensi dell’art. 134 del 
D.Lgs. 267/2000, è dichiarata immediatamente eseguibile. 



 
 

Firmati all'originale 
 

IL SINDACO 
F.to : Bartolucci Marzio 

___________________________________ 

IL SEGRETARIO 
F.to : Dott.ssa Munda Fernanda 

___________________________________ 
 

Copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo. 
 
Dal Municipio, lì _______________ 
 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 
Ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.  267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento 
degli enti locali”:   
 
Sono stati acquisiti i pareri sulla proposta di deliberazione (art. 49) 
 
Parere tecnico favorevole. 
F.to :   IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO  
 

 Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile. 
 F.to :    IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 
 
            Dott.ssa Petrò Alessandra 
 

 
 

 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio 
 

ATTESTA 
 

che la presente deliberazione è in corso di pubblicazione dal 28/06/2012 come prescritto dall’art. 124. 
 
Villadossola, lì 28/06/2012 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.toDott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il__ __________________________________________ 
 
 decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 134, comma 3)   ٱ
 
 perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4)   ٱ
 
 
 
 
 
Li, _____________________ 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 


